

合作迎挑戰 攜手創明天

——2012海外華文傳媒合作組織年會發言精選



講者：王樹成



講者：熊德龍



講者：李蔚華



講者：文揚



講者：崔憲圭



講者：梁博



講者：王軍



在晚宴上，全體主禮嘉賓與演員們合影。

華媒如何傳承中華文化？如何面對新媒體的衝擊和挑戰？如何依靠團結互信，拓展合作衝出重圍？圍繞這些話題，來自全球五大洲的華媒高層齊聚澳門，各抒己見。

■香港文匯報記者 王馮撰文 劉國權攝影

上午年會主持人：合作組織理事長、本報董事總經理歐陽曉晴。

下午研討會主持：合作組織常務理事、馬來西亞《光華日報》董事駱南輝。

德國以及其他各國，都有眾多平面媒體陷入了生存危機。中國俗語說，「窮則思變」。也就是說，挑戰同時也是機遇。在這種情況下，海外華文傳媒的交流與合作，就顯得格外重要和寶貴。（原題為《海外華文媒體的新機遇展望》）

特色對抗危機 機遇源於合作

法國《歐洲時報》總編輯 梁錦

「團結互信，共謀發展」，從一個側面，道出了今天海外華文傳媒的「特色」之路，那就是結合自己實際，加強合作，合縱連橫。

毋庸諱言，當今海外華媒，尤其是紙媒，面臨十分嚴峻的生存與發展挑戰。走出一條「特色」道路，是對抗危機的不二選擇。報紙內容之「特色」，可以通過「獨家報道」、「深度報道」、「專家訪談」等形式得到立體的、多方面的支撐。

我個人認為，機遇也正是在於這條特色之路；存在於我們加強合作，互通有無，取長補短的行動之中；存在於我們團結合作以求雙贏的願望中；存在於我們為此精心培育的合作互信之中。（原題為《團結互信，共謀海外華文傳媒「特色發展」之路》）

解決三失三缺 回歸三公三度

南非《非洲時報》集團獨立董事 王琴

2009年以來，國內傳媒業面臨結構調整與轉型，新聞改革走到了深化改革的攻堅階段。「結構失衡」、「操作失序」、「管理失範」成了國內傳媒業存在的突出問題。海外華文傳媒則存在「人員匱乏」、「資金短缺」、「設備老舊」等諸多問題。海內外的華文傳媒在尋找一條改革之路，創新之路，發展之路。

新的媒體技術與回歸傳統的價值取向，這兩大力量將激發新世紀中國傳媒業一場新的革命。尤其是在反思市場化轉型進程中，商業新聞的衝擊，促使新聞改革的行動者再一次回到對於大眾傳播學規律的認同，更加重視新聞報道的「公開、公平、公正」速度、深度、廣度；這將成為新聞改革的基本方向。（原題為《團結互信，共謀發展》）

消除日本效應 代表東方文明

新西蘭《新西蘭聯合報》社長 文揚

中日關係最為特殊之處是在文化方面。日本人非常清楚，他們的文字、詞彙、藝術和許多傳媒的價值觀念都來源於中國。中國是他們的希臘、羅馬。日本通過在文化上異化中國，割裂中國，竊取中國這一文化戰略，使自身獲得了「東方文明代表」的文化優勢。在這個過程中，中國是最大的犧牲品。這是中日之間一筆百年「文化賬」。

雖然，日本的文化戰略也在客觀上推動了中國的國民改造運動。但在中華民族開始復興的今天，中國需要把這一文化戰略的所有負面效應消除掉，重新奪回「東方文明代表」的地位。（原題為《中日之間的「文化賬」兼論日對中國的文化戰略》）

應對網路時代 合作創造機遇

韓國《亞洲經濟》國際局局長 崔憲圭

作為韓國唯一以韓中、日、英四種語言發行的經濟日報，《亞洲經濟》報社創立五十年來，承擔著向全世界讀者介紹韓國經濟動向的重任。我們知道，眼下，正在進入網路與智慧手機的時代，傳統媒體面臨著巨大的挑戰，美國、

以下是「海外華文傳媒合作組織」2012年會上，演講者發言的精彩節選。

整合媒體資源 傳承中華文明

香港文匯報董事長、社長 王樹成

海外華文媒體，既是海外華人的資訊來源和精神寄託，也是海外華人了解祖國的重要管道，同時也擔負著傳承中華文化、交流中西文明的責任。海外華文媒體作為中華文化的傳播者，有責任為中國文化與世界文化搭建對話、交流、融合的平台，為各族裔的文化融合，為所在國的文化發展，為世界的和平共處做出積極努力。

當前，華文媒體面臨著機遇和挑戰。我們清醒地看到新媒體在改變人們的媒介接觸習慣的同時，對傳統媒體特別是紙質媒體帶來了巨大衝擊，但傳統媒體與新媒體之間並非絕對對立。一方面新媒體雖然表現形式和傳播方式豐富多樣，但在內容、品牌、客戶、權威性等各方面程度上仍然需要傳統媒體。另一方面，傳統媒體也需要借助新媒體拓展內容，傳播管道，以拓寬延伸的發展空間。

當今時代是個資源整合的時代，從某種意義說，競爭實力是一種資源整合能力的比拼。我們組建「合作組織」的初衷，一方面是為了適應世界重心的轉移，在傳承中華文明的同時，讓世界更為全面準確地瞭解中國；另一方面，也是為了應對新媒體競爭，聯手搭建起一個能抗禦風浪的航母。（原題為《華文媒體責任：穿越歷史，對諾未來》）

合作互補優勢 攜手風雨同行

國際日報集團董事長 熊德龍

2001年，《國際日報》與《香港文匯報》合作，在北美地區出版香港文匯報美加版，封面及封底為彩版，目前已在當地華人華僑社會中具有相當影響力。

在雙方合作過程中，無論是在版面和內容上，還是在廣告經營方面，《香港文匯報》都給予《國際日報》強有力的支持，令我們體會到了華文傳媒團結互信、互助合作的優勢。

作為交流與合作的平台，合作組織為全球華文傳媒的成長與發展提供了眾多的機會和強大的助力。此次有幸與海外華報的領軍人物相聚一堂，交流現實從業心得，探討未來發展之道，感到非常榮幸。《國際日報》願與海外華文傳媒的同行們攜手並肩，風雨同行。（原題為《成就夥伴，就是成就自己》）

說真話寫實情 記錄華人歷史

美南新聞電訊集團董事 李蔚華

百年之前，當孫中山先生在大洋彼岸奔走革命時，即在美國舊金山創辦《少年中國報》。百年之後，在美國各地華文媒體如雨后春筍，已超過百家中文報社及電子媒體。華人社區是支持美國華文傳媒的主要力量。

古今中外凡是受歡迎之媒體或媒體人，無不具備有強烈的社會責任感，不但對自己所寫之新聞稿件負責，也要對讀者及觀眾負責。媒體人之社會責任是必須說真話、寫實情。

獨特文化底蘊 吸客還需宣傳

台灣海洋技術學院院長 唐彥博

世界旅遊休閒中心的發展定位符合澳門經濟適度多元和可持續發展的需要。澳門特區政府持續監察和調控博彩業發展速度，積極支援綜合旅遊以及相關產業的發展，尤其鼓勵業界強化非博彩元素，提升服務能力和品質，優化各項配套設施和服務。

隨著澳門經濟的快速發展，澳門現有人力資源不相適應。澳門應增加對發展人力資本的投資，並因應社會經濟未來發展的需要，及時調整教育和培訓的體制模式。與此同時，要制定一套比較完善的引進人才政策，創造條件吸引澳門所需各類人才來澳工作及定居。（原題為《澳門發展思路務——澳視全球，多喜澳門》）

調整教育體制 創設吸才條件

文博傳媒合作組織2012年會

講者：唐彥博

博彩業風險高 覓轉型突破口

中國現代國際關係研究院港澳事務研究中心主任 張運成

澳門賭博開放十年來，博彩收入屢創新高。澳門越來越富有的同時，博彩業「一業獨大」帶來的風險和負面作用也日益顯現，正如如此，澳門在新的起點上推進經濟適度多元化和經濟轉型升級有了更寶貴的意義。

經濟轉型升級指的是資源配置和經濟發展方式的轉變，包括發展模式、發展要素、發展路徑等等轉變。任何一個國家和地區推動經濟轉型升級的動力都來自兩方面：內部動力和外在壓力。當前澳門仍在享受賭博開放帶來的紅利，來自內部的轉型動力並不突出。

從國際經驗看，不論是發達國家還是新興工業化國家，無一不是在經濟轉型升級中實現持續快速發展的。轉型過程千頭萬緒，但動用毛錫子一把抓，突出重點，積極尋找或牽一髮而動全身之突破口。（原題為《當前推動澳門經濟轉型升級的三個外部視角》）

高斯圖文印刷系統(中國)有限公司是本公司年會的協辦機構。高斯圖服務總經理沈煒在年會上介紹了高斯圖印刷機發展的最新情況。

香港文匯報社社長 余榮耀

澳門回歸祖國十三年，我們生活在這個小島，確實感受到精彩的方面。澳門不僅在吃喝玩樂提供享受，吸引遊客，還具有獨特的文化底蘊，是中西文化交匯的地方。

澳門的博彩有賴傳媒宣傳報道，傳媒對推動澳門全面發展至為重要，澳門獲祖國支持打造成世界休閒旅遊中心，需要各方共同探討，一起思考，攜手合作，齊心推動。

澳門回歸祖國已十三年，希望本地傳媒可獲放寬進入內地，加強往來。藉此，可令內地同胞知悉更多澳門的資訊。這對於推動澳門轉型，以至提升澳門與內地交流合作層次，都有裨益。（原題為《感受濠江精彩 助澳門轉型》）

來自20多個國家和地區的50多家媒體高層認真聆聽演講。前排右一為本報董事、副社長馮煥冰。

王樹成(右)感謝澳門基金會行政委員會委員何桂鈞(中)，以及會議舉辦地澳門威尼斯人酒店代表，對本次年會圓滿舉行的支持。

來自廣東的青年演員為與會嘉賓獻上精彩節目。

高斯圖文印刷系統(中國)有限公司是本公司年會的協辦機構。高斯圖服務總經理沈煒在年會上介紹了高斯圖印刷機發展的最新情況。

高斯圖文印刷系統(中國)有限公司是本公司年會的協辦機構。高斯圖服務總經理沈煒在年會上介紹了高斯圖印刷機發展的最新情況。

高斯圖文印刷系統(中國)有限公司是本公司年會的協辦機構。高斯圖服務總經理沈煒在年會上介紹了高斯圖印刷機發展的最新情況。

高斯圖文印刷系統(中國)有限公司是本公司年會的協辦機構。高斯圖服務總經理沈煒在年會上介紹了高斯圖印刷機發展的最新情況。

高斯圖文印刷系統(中國)有限公司是本公司年會的協辦機構。高斯圖服務總經理沈煒在年會上介紹了高斯圖印刷機發展的最新情況。

海外華文傳媒合作組織《澳門宣言》

2012.12 澳門

習信守，恪守道德和職業操守，以最大的善意和誠意，共同致力於推動所在地的社會發展。在報社中國事務上，不僅要成為海外華人客觀了解中國的權威媒體和重要視窗，也要爭取在各國主流社會產生影響，減少各國受眾由於文化隔膜等因素對中國產生的偏見和誤解，為增加國際社會的文化交流做出貢獻。

三、堅持公義，維護國際準則。當今世界國際法問題引發爭端不斷，民間極端民族主義橫生，有些國家採取自利主義對外政策，製造事端，製造地區不穩定因素。海外華文傳媒在國際場域中，肩負著無法推卸的責任和義務，需要秉著客觀公正原則，支持維護遵守國際準則，支持維護國家領土和主權完整，推動世界多元化和諧發展。

四、維護海外僑胞合法權益，提升華僑華人社會地位。海外華文傳媒合作組織成員應負起責任，增進華僑華人對所在地文化的認同感和責任感，發揮所長，融入主流社會，為當地經濟振興和社會進步積極努力。要增強全球意識，共同致力於跨地域、跨族裔、跨文化的交流與合作，尤其是加強與祖國、祖籍國的聯繫，致力於科學發展、公益慈善、文明教育等人類進步事業，為世界文明進步做出新的更大貢獻。

五、順應時代發展，共謀發展之路。在當前的數字化、網路化時代背景下，受眾需求的迅速變化和高新傳播技術的不斷湧現，給華文傳媒帶來諸多考驗。相對於新媒體，傳統媒體運用其原創性、報道深度性、評論性以及思想性等優勢，其權威與公信力是新媒體所不及的。傳統媒體需要進一步解放思想，調整思路，大膽創新，需要加強團結互信，挖掘優勢潛力，有效整合資源，不斷雙創創新，不斷適應時代和讀者的需要，方能在激烈競爭中開出一條新型發展之路。

六、感受濠江精彩，助推升級轉型。這些年來，澳門成功實踐「一國兩制」，順利實施澳門基本法，避免政治紛爭和社會內耗，牢牢把握發展這個主題，形成了經濟快速增長、民生明顯改善的良好局面，世界為之矚目。世界華文傳媒合作組織成員強烈感受到濠江的活力和精彩，在「感受濠江精彩，助推升級轉型」研討會上分享感受，祈望澳門在加強傳統產業監管的同时，重點扶持發展物業、文化、文化創意產業和傳統產業的升級與轉型，實現適度多元發展，為新興產業的發展提供條件，繼續推進優質生活、和諧社會。

■經全體與會理事同意，本次年會通過了《澳門宣言》。圖為工作人員宣讀宣言。